

# 《最强大脑》惊现“弱智”天才 帮“中国版雨人”周玮上头条 “国际章”也跑来加盟当评委



“中国版雨人”周玮亮相《最强大脑》

1月17日,江苏卫视《最强大脑》第三期如期播出。一名23岁山西小伙周玮的超强算术能力让所有人震惊不已,然而现实生活中他是一个不能照顾自己的人,甚至被邻居蔑称“弱智”。在科学界,对于智能低下却又在某一方面拥有惊人天赋的人有一个特定称谓,叫做“白痴天才”。周玮是否就是传说中的“白痴天才”?此前国外科研专家对周玮式天才提出过“天才区”的推断,那么,在周玮的大脑中是否存在着一块“天才区”?

节目中,面对“脑残志坚”的周玮,评委们除了感叹他的超人脑力,也不忘关心中国雨人的不幸命运。网友莫莫说,《最强大脑》如果只是科学知识普及就没有那么动人了,在这样的节目里越来越看到人文关怀才是打动我的地方。除了周玮,《最强大脑》这几天还迎来了另一位重量级的嘉宾——章子怡。



## 他解的题有多难?

一个经过韦氏智商测验出智商只有四五十的中度智力障碍的选手,面对一道16位数开14次方的变态难题,仅用一分钟心算就得出正确答案。这道让梁冬“想都不敢想”的题目,不但难住了普通观众,连出题的徐振礼教授也在短暂的节目时间内交了“白卷”。在节目

## 他是真正的天才吗?

在电影《雨人》中,达斯汀·霍夫曼饰演的“雨人”也是个数学奇才,他翻阅电话簿便能记住人名和号码,开根号算术直接通过心算算出,但他因为自闭症无法表达自己的想法。科学界对“雨人”这样的一类人有一个特定称谓,叫做“白痴天才”。和“雨人”一样,周玮仅通过玩计算器就能掌握用心算演算高难度的数学题,他也因为语言障碍无法流利说话。难道说,周玮也是世间罕见的“白痴天才”吗?

## 他的大脑有没有“天才区”?

周玮曾做过韦氏智力测验,综合分数45分,属于中度智力低下。“言语智商为49,操作智商为46,中度智障”是之前专家给出的结论。但科学评审Dr.魏断言,周玮不是弱智,而是真正的天才。“这样震撼的心算能力,其实包括了记忆、运算能力、空间想象能力等方面,周玮结合得非常好。我不知道认知科学能解释多

中和周玮同时解题的徐教授表示:“我是做算法研究的,知道如何设计比较高级的算法来计算。这道题对周先生来说,应该很难。”结果却是,周玮用闪电般速度交出了正确答案,教授交了“白卷”。下了节目之后,徐教授在草稿纸上用多项式展开公式进行估算,最终得出了正

事实上,周玮的算术才能不只是在节目中展示的那一点,他还能自己推导等差数列等,对自然数的高次幂运算、两位数、三位数以及四位数之间的相乘,以及循环小数化分数都会给出准确的答案。周玮有本满是数学计算的本子,但他从来不打草稿写计算过程,只是心算一会儿就拿笔直接写出答案。五台县高中数学教师王秀林曾经给周玮的速算能力申报了上海吉尼斯世界纪录,但资料传真过去,人家说没有这

少他这种‘超能力’。”Dr.魏认为,周玮的这种心算能力,可能源于前额叶和顶叶那些脑区的特殊的激活,“他的大脑的连接可能是跟常人不一样的”。

专家们猜测,周玮在运算过程中,在初级加工时可能把数字转换成了另外一种模式,使用了另外一种规则,从而大大提高了运算速度。但是,由

正确答案,耗时是周玮的20倍。另一位南京的权威数序教授则告诉记者:“学过高数的数学系学生也未必会算这种题,想解题得先琢磨出方法,这种人真的是万里挑一。”这位老师表示,如果他去解周玮做的最后一题,也需要半个小时,前提是得有纸和笔,心算肯定是不够的。

个项目。《最强大脑》播出后,周玮的“超能力”也引起了数学界专家的关注,一位数学教授告诉记者,“如果周玮确实是通过心算算出答案的话,大概只能解释为大脑天生比较特别,因为这从理论上来说是不可能的。”

于周玮的理解和表达能力很差,目前还无从了解他是运用了何种速算规则,但近期节目组就会带周玮去北京接受专业测试。

## “帮周玮上头条”成热门话题

节目中,面对“脑残志坚”的周玮,评委们除了感叹他的超人脑力,也不忘关心中国雨人的不幸命运。梁冬感慨:“科学有刻度,但温度能感化一切。”还深刻忏悔小时候伤害过的不如自己聪明的同学。李永波直接送上真金白银:如果周玮和家人在生活中有困难,他和羽毛球队愿意出手相助。一向冷静客观的Dr.魏竟也用颤抖的声音给出满分,“他不是傻子,他是真正的天才!并不是每一个人都可以拥有最强大脑,但最强大脑可能来自每一个卑微的个体中!”并袒露心声:之前为周玮做的智商测试与他的真实能力有偏差,应把他带到北京进行权威检测。

网友莫莫说,“《最强大脑》如果只是科学知识普及就没有那么动人了,在这样的节目里越来越看到人文关怀才是打动我的地方。”留几乎有些自嘲在微博上写道:小时候我们可能都嘲笑、歧视、欺负过那些与我们不同的人,因为我们对世界了解太少,对他人不够宽容。以后再也不要嘲笑脑残了,也许被人嘲笑的脑残,是下一个低调的天才。

江苏卫视总编室副主任刘女士表示,节目中的温情部分并非刻意为之,不过编导们在发现周玮这颗“最强大脑”的时候,就发现有一些人对他存在偏见,甚至之前有节目把周玮当作猎奇对象来报道。就像网友王麟歌的观点:“明明是天才却遭到嘲笑,即使是傻子也该被人尊重!”当晚,“中国雨人”“帮周玮上头条”等热门话题牢牢占据话题榜。

## 章子怡加盟《最强大脑》做评委

“在《最强大脑》节目现场近距离看到了国际巨星章子怡。”“今天《最强大脑》录制现场有惊喜啊,竟然章子怡也到现场了。”前天,《最强大脑》在南京进行了新一期节目的录制,许多网友在微博上表示,章子怡竟然也加盟其中当起了评委。

对此,昨天记者进行了确认。江苏卫视相关工作人员告诉记者,章子怡确实来了,她在节目中是代班陶晶莹,担任评委。记者了解到,此次章子怡加盟,预计只参加两次节目的录制。

此前就有传言说周杰伦是以1500万的身价加盟《最强大脑》,虽然这个身价被江苏卫视否认,但是网友还是表示其身价肯定不少。那么此次章子怡加盟节目,身价又几何呢?对此,江苏卫视工作人员表示这是商业机密,无法透露。不过记者从知情人士处了解到,此次章子怡加盟费大概是几百万。据悉,章子怡已开始参与到节目的录制。综合

